

cmchao / February 27, 2019 05:15PM

[228戰火蔓延全台 阿里山鄒族人也受難](#)

原住民族電視台 2019/02/26

228戰火蔓延全台 阿里山鄒族人也受難

族群：鄒族、跨族群

主題：法律政治、歷史

記者：Nabu(孫俊憲)/Uliw(李承遠)

地點：彰化縣 北斗鎮 嘉義縣 阿里山鄉

228快到了，針對228紀念日，原視每日新聞，本週特別製播一系列的專題報導，首先帶您來看到的是鄒族高一生跟湯守仁的歷史事件。1947年二二八事件爆發，戰火牽連全台，就算海拔一千多公尺的阿里山，也無法避免，當時鄉長高一生，帶著湯守仁等人，參加著名的水上機場抗爭，不料最後遭到槍決，湯守仁兒子湯進賢，只能從照片中追憶父親，而同是二二八的受難者，鍾逸人，也追憶跟高一生及湯守仁過往相遇的歷史。

拿著黑白老照片，曾經是嘉義市議員的湯進賢，也是阿里山二二八受難者湯守仁的兒子，從老照片中追憶過往，是他的懷念父親唯一方式。1947年二二八事件發生後，全台陷入一陣恐慌，就算海拔高達一千多公尺高阿里山，也無法避免，當時阿里山鄉長高一生，帶著湯守仁等人，參與多場抗爭，最後被連遭槍決。但對當時的湯進賢，不明白父親為什麼整整消失這麼多年。

父親離開3年，終於，母親說要去見爸爸，湯進賢原本抱著期待心裡，但看見的卻是，火化後的一個骨灰罈，年幼的他只是感覺，父親就在那裡，但不明白為什麼，母親會因此落下眼淚。

對於二二八事件受難者家屬來說，因為年紀太小記憶模糊，但曾經參與其中的長者，過往事件彷彿昨天才發生。鍾逸人，二七部隊的部隊長，曾經到阿里山樂野國小擔任校長，和高一生及湯守仁共事。

二二八事件發生後，湯守仁率領族人下山攻打水上機場，圍堵國民政府軍隊，把國民軍政府逼到缺水缺糧，但因為主戰派和反戰派意見不合，最後竟然雙方談和。但國民政府軍隊卻翻臉，槍殺談判人員，隨即進入嘉義，反抗人士一一被逮捕整肅。這也是鍾逸人，聽見湯守仁和高一生的最後消息。

二二八事件，蒙難的台灣社會菁英不分族群、性別，有的無辜入獄，有的莫名消失。受難者或者受難者家屬，只能透過幾張老照片，零碎記憶追憶往事，為了就是，不要讓這段血淚歷史，被社會遺忘。